



Нодар ДУМБАДЗЕ

1987

СЧАСТЬЕ И ДОЛГ

ПРЕМИЯ, носящая имя Ленина, — самая высокая и самая почетная премия в нашей стране. Я счастлив, что мне выпала честь стать ее лауреатом в юбилейный ленинский год, когда каждое слово, каждый поступок советского человека освещены именем и делом великого вождя. Совсем недавно мы с огромным вниманием слушали теплые и мудрые слова, сказанные Л. И. Брежневым при вручении ему Ленинской премии за замечательную трилогию «Малая земля», «Возрождение», «Целина». Тогда Леонид Ильич, со свойственной ему человеческой скромностью, отметил, что он не литератор, а партийный работник. Я не партийный работник, я — литератор. Не

как каждый писатель, как коммунист, считаю себя обязанным помогать делу нашей родной партии.

...Много лет тому назад, когда за первые повести я был удостоен премии Ленинского комсомола, мой односельчанин, узнавший себя в одном из героев, позвонил мне в Тбилиси и сказал:

— Слушай, Нодар, за что тебе премии дают? Неужели за то, что ты выставляешь нас на посмешище?

Он шутил, этот старый гурийский крестьянин. Он знал, как я люблю его и всех его друзей. Больше того, мне рассказали: загордившись от того, что попал в книгу и завоевал популярность, он изменился, стал щедрее, гостеприимнее, добрее к людям, старался «дотянуться» до самого себя в книге.

Из одного украинского села молодая читательница написала мне как-то: «От ваших книг в моей хате стало светлее». Пусть все это не покажется кому-то хвастовством со стороны автора. Честное слово, такие мгновения — самые дорогие в моей писательской жизни.

Если любишь тех, о ком и для кого пишешь, если ве-

ришь в них до конца, то не надо бояться показать их иногда смешными, иногда слабыми или заблуждающимися, не надо бояться сложностей и противоречий жизни. Иначе разве это жизнь?

Сейчас я закончил небольшую повесть с несколько странным названием «Кукарача». Так прозвали моего героя, молодого парня, который после армии пошел служить в милицию. Это повесть о любви к мальчишкам, с которыми он возится день и ночь, чтобы уберечь их от ошибок и соблазнов, и ради которых отдает жизнь.

Сегодня, в этот радостный для меня день, я должен вспомнить всех, кто помогал мне в жизни и творчестве. Это будет и бабушка из первой повести, которая учила меня любви и доверию к людям. И слепая девочка Хатиа, несмотря ни на что повторявшая «Я вижу солнце!» и заставившая всех вокруг поверить, что свет пробьется через любые тучи и осветит землю. И солдат-пограничник Щербина, погибший на заставе, но оставивший, как завещание, святые понятия любви к Родине и верности в дружбе. И профессор-кардиолог из «Закона вечности», убедившийся в том, что никакое искусственное сердце не может заменить человеку его настояще-го.

Как я себя чувствую сейчас? Наверное, как человек, совершивший восхождение на высокую вершину. Наверное, на вершине оставаться постоянно трудно, но хочу верить, что если и придется спуститься в предгорье, то только для того, чтобы штурмовать новые, еще не покоренные вершины.

ТБИЛИСИ